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ПІДРИВ КАХОВСЬКОЇ ГЕС: ЕКОЛОГІЧНІ НАСЛІДКИ ТА РЕМЕДІАЦІЯ  

ПОШКОДЖЕНИХ ТЕРИТОРІЙ 

 
Мета. Дослідження екологічних наслідків руйнування Каховської ГЕС, аналіз впливу забруднення води 

для населення, флори та фауни, оцінка впливу на сільське господарство та визначення можливих шляхів від-
новлення території. 

Методи. Системний аналіз, статистичні методи. 
Результати. Визначено забруднення води сміттям, нафтопродуктами, хімічними та небезпечними, ор-

ганічними та біогенними речовинами, а також бактеріями та вірусами. Негативні явища, як відтік води та за-
топлення завдали масштабних збитків не лише населенню, що вимушені евакуюватися через загрозу для 
життя, але й економіці країни, яка постраждала у результаті ураженню сільськогосподарських угідь. Зокрема 
показано зниження площі зрошуваних земель і, як наслідок, скорочення загального виробництва сільськогос-
подарських культур, таких, як овочі, зернові та зернобобові, олійні культури, тощо. Трагедія також спричинила 
загибель великої кількості представників рослинного та тваринного світу через значне затоплення території. 
Розглянуті перспективні шляхи з подолання екологічних наслідків цієї катастрофи. Невідкладними завдан-
нями є застосування методів відновлення угідь в залежності від екологічних умов та доступних ресурсів.  

Висновки. Визначено значний негативний вплив як на елементи довкілля, включаючи водні об’єкти та 
ґрунти, так і на економічний розвиток країни за рахунок ураження сільськогосподарських угідь. Доведено ва-
жливість завдання застосування засобів щодо відновлення пошкоджених територій, включаючи методи біоло-
гічної ремедіації, геоінженерії та технології карбонатної мінералізації. 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: Каховська ГЕС, екологічна катастрофа, флора, фауна, забруднення води, зато-
плення, ремедіація територій. 
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Вступ 

Однією з найбільших рукотворних еко-
логічних катастроф за останні десятиліття вва-
жається підрив греблі Каховського водосхо- 
вища російськими окупантами, здійснений 6  

червня 2023 року. Він створив загрозливу небе-
зпеку для українських громадян у населених 
пунктах по обидва береги р. Дніпра нижче Ка-
ховського водосховища, а також посилив
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загрозу ядерної катастрофи, оскільки напов-
нюваність прудів-охолоджувачів ЗАЕС за-
лежить від рівня води в р. Дніпрі. Постраж-
дали від наслідків теракту не лише люди, а й 
біохімічний стан підземних та поверхневих 
вод, нормальний склад ґрунтів, велика кіль-
кість представників флори та фауни, значно 

погіршилася ситуація на сільськогосподар-
ських угіддях, що негативно вплинуло на 
економічну ситуацію в країні. Невідклад-
ними завданнями стали своєчасний пошук 
та впровадження шляхів подолання екологі-
чних наслідків трагедії, які продовжуються 
й надалі. 

 

Методика дослідження 

 
Об’єктом дослідження є територія, що 

зазнала значного пошкодження внаслідок 
руйнування Каховської ГЕС, аналізу підля-
гають компоненти довкілля, а саме водні 
об’єкти, ґрунти, тощо. За допомогою мето-
дів системного аналізу досліджено екологі-
чні наслідки забруднення водних об’єктів хі-
мічними речовинами, зваженими речови-
нами, сміттям, нафтопродуктами, органіч-

ними та біогенними речовинами, а також ба-
ктеріями та вірусами. Використовується фу-
нкціонально-структурований підхід до 
опису подій та оцінювання екологічних нас-
лідків. Розглядався також сценарний підхід 
в якості аналізу можливих наслідків, а також 
можливого відновлення пошкоджених тери-
торії за допомогою методів геоінженерії та 
біоремедіації. 

 

Результати дослідження та обговорення 

 
Руйнування Каховської ГЕС викликало 

цілу низку небезпек в життєдіяльності людей. 
Раптове затоплення великих територій за-
вдало масштабних людських втрат по обидва 
береги р. Дніпра. Водночас, оцінити наслідки 
втрат на тимчасово окупованих територіях не 
вдалося. Затоплення спричинило значну 
шкоду, включно з повним або частковим по-
шкодженням численних житлових й нежит-
лових будівель, ускладнивши доступ до базо-
вих потреб людини – їжі та питної води.  

Крім того, забруднення паводкових вод 
і криниць хімічними речовинами, трупами, 
сміттям зі звалищ та стічними водами у поєд-
нанні з масовою загибеллю риби, худоби, до-
машніх тварин значно підвищило ризик хар-
чових отруєнь і спалахів кишкових та інфек-
ційних захворювань [1]. Супутниковий зні-
мок споруди Каховської ГЕС до та після під-
риву наведено на рисунку 1. 

Місцеві жителі були змушені термі-
ново евакуюватися і шукати безпечні місця.

 

 
               а (a)                                              б (b) 

Рис. 1 –  Супутниковий знімок споруди Каховської ГЕС до підриву (а) – 4 червня 2023 р.)  
та після підриву (б) – 6 червня 2023 р.).  

Fig. 1 — Satellite image of the construction of the Kakhovka hydroelectric station before the explosion (a) - 
June 4, 2023) and after the explosion (b) - June 6, 2023). Data from https://rubryka.com/2023/06/06/planet-labs-

oprylyudnyv-suputnykovi-znimky-kahovskoyi-ges-do-i-pislya-pidryvu/ 

https://rubryka.com/2023/06/06/planet-labs-oprylyudnyv-suputnykovi-znimky-kahovskoyi-ges-do-i-pislya-pidryvu/
https://rubryka.com/2023/06/06/planet-labs-oprylyudnyv-suputnykovi-znimky-kahovskoyi-ges-do-i-pislya-pidryvu/
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Урядом України  вжито низку невід-

кладних заходів для збереження здоров’я лю-

дей в зоні катастрофи та в місцях їх прожи-

вання. Щоб не допустити спалахів інфекцій-

них хвороб, до зони надзвичайної ситуації до-

ставили 148 тисяч тонн питної і технічної 

води, роздали 237 тисяч таблеток для її знеза-

раження [2]. Постійну загрозу для цивільного 

населення в постраждалих районах стано-

вили й наземні міни, змиті паводковими во-

дами [3].   

Серед природних об’єктів, які постра-

ждали в результаті руйнування греблі Кахов-

ської ГЕС, в найбільшому ступеню, слід від-

нести водні об’єкти, це стосується як русла р. 

Дніпро, прибрежної акваторії Чорного моря, 

так і існуючих та створених паводком водойм 

в степовій частині Причорномор’я. 

До найбільш потужних забруднень во-

дних об’єктів одне з перших місць займає за-

бруднення їх сміттям, відкладенням. Розра-

хунки кількості забруднення, що надійшло в 

водні об’єкти, дало такі результати. Загаль-

ний обсяг відходів, змитих внаслідок прориву 

греблі, становив 1007000 м3 (відповідно до 

моделі ЮНЕП). За моделлю ПРООН отри-

мане більше число – близько 2894000 м3 зми-

того сміття [4]. Проте обидві моделі можуть 

дати лише приблизні оцінки кількості утворе-

ного сміття через неможливість безпосеред-

ньо оглянути певні райони на півдні України. 

Окрім цього, за різними оцінками в 

води Чорного моря відразу після прориву на-

дійшло від 150 т до 465 т трансформаторного 

мастила з Каховської ГЕС [5, 6]. До того ж, 

окрім викиду великої кількості нафти з Ка-

ховської ГЕС, іншими джерелами забруд-

нення стали об’єкти, що розташовані нижче 

за течією, зокрема: хімічні заводи, нафтобази, 

нафтосховища, нафтопереробні заводи, 

склади палива, автозаправні станції, скотомо-

гильники тощо [7]. Варто розуміти, що наф-

топродукти мають негативний вплив на здо-

ров’я не лише людей, а й тварин, рослин, біо-

хімічний стан водойм, а також негативно 

впливають на репродуктивну систему ор-

ганізмів, стан слизових оболонок та на 

функціонування органів в цілому. 

Проведено чисельні дослідження за-

бруднення водних об’єктів хімічними речо-

винами. Наприклад, дослідження проб дон-

них відкладень з осушеного водосховища і 

затоплених територій виявило надзвичайно 

високу концентрацію хрому та миш’яку [4]. 

Також за висновками УкрНЦЕМ, 14 червня 

2023 року у пробах води і донних відкладень 

з Дніпра, затоплених районів, Дніпровсько-

Бузького лиману і Чорного моря, було зафік-

совано перевищення допустимих рівнів кон-

центрації міді (17,9 мкг/л), цинку (44,8 мкг/л) 

та миш’яку (1,81 мкг/л) [8]. Наступного дня 

спостерігалося перевищення контрольних 

значень концентрацій нафтопродуктів, ток-

сичних металів (цинку, кадмію і миш’яку) і 

хлорорганічних сполук (ліндану і поліхлоро-

ваного дифенілу) [9]. Нові проби, взяті 4-5 ли-

пня 2023 року, показали швидке зниження 

концентрації нафтопродуктів, цинку і 

миш’яку, однак накопичення кобальту пере-

вищувало гранично допустимі концентрації в 

чотири рази, а концентрація міді залишалася 

критично високою [10]. За такої умови, у разі 

тривалої взаємодії з кадмієм, він може нако-

пичуватися в нирках, що призводить до за-

хворювання нирок, крихкості кісток та ура-

ження легенів [11]. А накопичення високото-

ксичних хлорорганічних сполук у тканинах 

організму, зокрема ПХБ, призводить до сер-

йозних пошкоджень нервової системи [9].   

Щодо зважених речовин у водних 

об’єктах, аналізуючи отримані результати, 

станом на 10 червня 2023 року у пробах води 

з річки Інгулець містилася звичайна концент-

рація зважених твердих частин, яка була до 

катастрофи. Проби морської води з Чорного 

моря показали, що концентрація зважених 

твердих частин перевищувала нормативи в 

1,1-1,6 разів. Наступні проби, взяті 13 червня 

2023 року в тих самих районах, показали, що 

концентрація завислих речовин збільшилася 

в 1,6-2,6 разів порівняно з допустимими рів-

нями. Часткова стабілізація показників з пе-

ріодичними коливаннями почалася з 20 чер-

вня 2023 року. Станом на 26 червня 2023 

року, концентрація зважених твердих частин 

перевищувала норму тільки в одній з трьох 

проб, взятих у Чорному морі [12].   

Після катастрофи Міндовкілля повідо-

мило, що внаслідок затоплення були пошко-

джені ємності для зберігання рідких добрив 

(карбамідо-аміачної суміші) на суднобудів-

ному підприємстві ТОВ «Паллада Шип’ярд» 

в районі міського порту Херсона, що приз-

вело до викиду хімічних речовин у навколи-

шнє середовище, де станом на 23 лютого 2022 
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року на території підприємства зберігалося 

3470,68 тонн добрив [6].   

ПП «Полімін-Юг» в Олешках також 

може бути потенційним забрудником води, 

адже ресурс Ecodozor класифікує його як «ви-

сокоризикове» джерело забруднення води і 

зазначає про затоплення підприємства на ма-

ксимальну глибину до 5 метрів [13].   

Вважаємо, окрім хімічного забруд-

нення необхідне дослідження і органічного 

забруднення води, яке часто пов’язане саме з 

продуктами життєдіяльності організмів, що 

потрапляють на поверхню водойм з каналіза-

ційних систем, ферм та сільськогосподар-

ського сектору. Для визначення забруднення 

води поживними речовинами досліджується 

наявність сполук азоту та фосфору. На 7 чер-

вня 2023 року концентрація амонію і нітритів 

у річці Інгулець, зокрема, поблизу Новософі-

ївки та Снігурівки в Миколаївській області, 

перевищила встановлені допустимі рівні для 

цих сполук. Проби води, взяті наступної 

доби, 8 червня 2023 року, з річки Інгулець у 

районі Снігурівки, зафіксували подальше збі-

льшення і до того підвищених рівнів вмісту 

амонію і нітритів. 

Як результат, високі концентрації амо-

нію в морській і річковій воді в перші дні пі-

сля прориву вказували на те, що певна кіль-

кість води потрапила в море і річки з джерел 

інтенсивної мінералізації органічних речовин 

(наприклад, із каналізаційних систем, вигріб-

них ям, тваринницьких ферм тощо) [14].   

Також, з 8 по 17-18 червня 2023 року в 

УкрНЦЕМ спостерігалася підвищена конце-

нтрація біогенних сполук у північно-західній 

частині Чорного моря: фосфатів (PO4), нітри-

тів (NO2), амонійного азоту (NH4) і силікатів 

(SiO4) [9].   

Варто зазначити, що приплив значних 

мас прісної води з розчиненими в ній органі-

чними та біогенними речовинами в північно-

західну частину Чорного моря призвів до ін-

тенсивного розвитку ціанобактерій і водоро-

стей у морській воді біля узбережжя Одеської 

області. Через надходження прісної води з во-

досховища у північно-західній частині Чор-

ного моря різко збільшилася кількість трьох 

токсичних ціанобактерій – Aphanizomenon 

flos aquae, Dolichospermum flos aquae і 

Microcystis aeruginosa [15].   

Окрім перелічених видів забруднення, 

значну небезпеку становлять бактерії і 

віруси, що опинились у водних об’єктах вна-

слідок катастрофи. Затоплення муніципаль-

них об’єктів (кладовищ, звалищ, туалетів, ви-

грібних ям, боєнь тощо), а також населених 

пунктів, складів і сільськогосподарських 

угідь, призвело до викиду небезпечних хіміч-

них речовин та збудників інфекцій у сусіднє 

водне середовище разом зі стоком води в Чо-

рне море. Результати відбору проб, проведе-

них після прориву греблі Центрами контролю 

та профілактики хвороб показали, що бакте-

рії і віруси (лактозопозитивна кишкова пали-

чка, кишкова паличка, холероподібні вібрі-

они, амеби, лямблії, ентерококи, ротавірус, 

сальмонела, астровірус, криптоспоридії, три-

хоцефалез, токсокароз, стронгілоїдоз, аска-

риди людини і стафілококи тощо), які можуть 

викликати захворювання у людей, були при-

сутні в річковому басейні та в Чорному морі 

[16].   

Негативні наслідки цього теракту не 

залишають без уваги і вплив на флору та фа-

уну. По-перше, це деградація водного та при-

бережного середовища Каховського водосхо-

вища та сусідніх водойм через відтік води. У 

результаті витоку води незворотних змін за-

знає не лише комплекс мікроорганізмів, а й 

комплекс фауни, характерний для донного 

мулу. Осушення поверхонь донних відкла-

день на тривалий період спричинює появу 

своєрідних пустель, які й надалі продовжу-

ють висихати, осідати та тріскатися. 
Як результат, осушення 80% земель під 

Каховським водосховищем спричинило од-

ночасну масову загибель молюсків, рештки 

яких утворювали щільний шар, покриваючи 

великі ділянки дна водойми. У свою чергу, ві-

льні від води ділянки дна виступали сприят-

ливим субстратом для швидкого заселення і 

поширення агресивних інвазивних видів рос-

лин – як трав’янистих, так і чагарникових та 

деревних.   

Окрім самого басейну водосховища, 

осушення також вплинуло і на довколишні 

затоки, балки та річки. Найбільше постраж-

дали водні об’єкти вздовж русла р. Дніпро 

вище за течією від Каховської ГЕС, зокрема, 

Олексіївська затока (гирлова частина річки 

Чортомлик, правої притоки Дніпра) та 

Мар’янська затока (трохи нижче за течією, 

недалеко від села Мар’янське).   

Серед науковців й досі триває дискусія 

стосовно подальшого озеленення дна 
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Каховського водосховища. Одні стверджу-

ють про значну загрозу поширення інвазив-

них видів рослин, інші наголошують, що бі-

льшість інвазивних рослин в Україні не 

пов’язана з річковими долинами і, відпо-

відно, осушені ділянки будуть покриті місце-

вими рослинами].   

Каховське водосховище, як і нижні за-

плави Дніпра, вважалося одним з найбільших 

місць комерційного розведення і природного 

поширення прісноводної риби в Україні [17].   

Після спаду води майже вся риба пішла 

вниз за течією (була знесена в Чорне море, де 

вона загинула через непристосованість до 

солоної води) або залишилася на висохлому 

дні (почала масово гинути через брак води). 

У результаті осушення водосховища заги-

нуло близько 11 400 тонн риби. Знищені 85 

рибних господарств, які займалися видобут-

ком водних біоресурсів і були розташовані 

нижче за течією: 49 — у Каховському водос-

ховищі, і 36 — в Дніпровсько-Бузькому ли-

мані» [18]. До того ж, скидання води з водос-

ховища призвело до повного вимирання най-

більш вразливих і рідкісних видів риб в пони-

ззі р. Дніпро [19].  

Приклад звалища мертвої риби в Хер-

сонській області наведено на рисунку 2. 

 

 
Рис. 2 – Звалище мертвої риби після руйнування Каховської ГЕС в Херсонській області, 22 липня 2023 р. 

Дані https://zaborona.com/chy-varto-vidbudovuvaty-kahovsku-ges-ta-yak-vidnovlyuyetsya-ekosystema-pislya-

potopu/ 

Fig. 2 – Dump of dead fish after the destruction of the Kakhovka hydroelectric station in the Kherson region, 

July 22, 2023. Data from https://zaborona.com/chy-varto-vidbudovuvaty-kahovsku-ges-ta-yak-vidnovlyuyetsya-

ekosystema-pislya-potopu/ 

 
Але, збираючи та утилізуючи рибу, ук-

раїнська влада і волонтери відіграли ключову 
роль у зменшенні збитків жителів прибереж-
них населених пунктів. 

Зазнали значного руйнування нересто-
вища та постійні середовища існування риби 
внаслідок відтоку води. Отже, через швидке 
осушення водосховища майже вся молода 
риба на мілководді опинилася на березі й 
неминуче загинула, що значно погіршило дов-
гострокові результати нересту. 

Постраждали також птахи та пташині 
гніздові колонії. Важливе значення для попу-
ляції птахів мають так звані «кучугури» (ост-
рівки посеред водосховища), де птахи активно 
живуть і розмножуються. Раніше ці місця були 
ізольовані від суходолу водою, але наразі є не-
захищеними від хижаків та людей.  

За висновками ЮНЕП, Каховське водо-
сховище було важливою складовою Дніпров-
ського меридіонального екокоридору, що є од-
ним з трьох основних міграційних шляхів 

птахів, які з’єднують північні райони Полісся, 
деякі райони Білорусі та Росії з узбережжям 
Чорного моря. Відповідно, раптова зміна стру-
ктури та внутрішнього ландшафту над колиш-
нім водосховищем, яке було стабільним та чі-
тким орієнтиром для птахів, може призвести 
до дезорієнтації під час перельотів [4]. 

Через відток води постраждали і приро-
доохоронні території, що розташовані на 
ділянці нижче за течією Дніпра від греблі 
Дніпровської ГЕС до греблі Каховської ГЕС 
[20].   

Для всіх заповідників, розташованих 
частково або повністю вздовж узбережжя во-
досховища (Май-Гора, Лісовий масив на Ли-
сій горі та ін.), витік води і значне раптове 
скорочення базису ерозії створили додаткову 
загрозу посилення ерозійних процесів і нових 
зсувів. Для заповідників, більш віддалених 
від берегів водосховища, таких як Богданів-
ський, Кам’янський прибережно-річковий 
комплекс і урочище Білозерське, наслідки в 

https://zaborona.com/chy-varto-vidbudovuvaty-kahovsku-ges-ta-yak-vidnovlyuyetsya-ekosystema-pislya-potopu/
https://zaborona.com/chy-varto-vidbudovuvaty-kahovsku-ges-ta-yak-vidnovlyuyetsya-ekosystema-pislya-potopu/
https://zaborona.com/chy-varto-vidbudovuvaty-kahovsku-ges-ta-yak-vidnovlyuyetsya-ekosystema-pislya-potopu/
https://zaborona.com/chy-varto-vidbudovuvaty-kahovsku-ges-ta-yak-vidnovlyuyetsya-ekosystema-pislya-potopu/
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перший рік після руйнування греблі були не-
значними, але в довгостроковій перспективі 
існує низка загроз для їхньої біоти, пов’яза-
них із радикальною перебудовою гідрологіч-
ного режиму. Взагалі, природні комплекси 
національних парків та інших заповідних те-
риторій зазнали масштабних і незворотних 
втрат первинного біорізноманіття через осу-
шення Каховського водосховища. 

Значні ризики та екологічні наслідки 
спостерігаються не тільки через відтік води, а 
пов’язані із затопленням величезної терито-
рії. За висновками Української природоохо-
ронної групи, деякі ендемічні види рослин-
ного світу перебувають під загрозою зник-
нення внаслідок штучної повені. Остаточне і 
незворотне знищення залишків реліктових лі-
сів, відомих під назвою Гілея також можна 
розглядати як один із потенційних наслідків 
трагедії [17]. Наразі вищеперелічені території 
перебувають під контролем російських оку-
паційних військ, тому повністю оцінити нега-
тивний вплив неможливо. 

Також за даними Міністерства охорони 
навколишнього середовища та природних ре-
сурсів України, після руйнування греблі вна-
слідок затоплення могло загинути близько 
20 000 хребетних тварин [21].    

Відразу після підриву греблі чисель-
ними дослідженнями вчених показані негати-
вні наслідки для унікальних для цього регіону 
видів наземних тварин [22], деяких рептилій 
[23], гризунів [24, 25], мурах [26], адже майже 
всі місця, де раніше мешкали представники 
тваринного світу, опинилися під водою.  

Затоплення також призвело до загибелі 
близько 300 тварин у зоопарку «Казкова 

Діброва», який розташований на окупованій 
території [27]. Найбільше від затоплення по-
страждав Нижньодніпровський національ-
ний природний парк, понад 95% загальної 
площі в заплаві Дніпра від якого було затоп-
лено. Потужні потоки води розмили родючий 
шар ґрунту на затопленій території, знищили 
живі організми, які формували заплавні еко-
системи, порушили або зруйнували біоцено-
тичні зв’язки на затоплених територіях [28].   

Отже, різні групи тварин в тій чи іншій 
мірі постраждали через втрату або значне ви-
снаження джерел харчування, зміни хіміч-
ного складу води, а також викиду токсичних 
речовин із напівзатоплених складів пестици-
дів, побутових і промислових відходів, які 
потрапляли в р. Дніпро і Чорне море у вели-
ких кількостях після затоплення населених 
пунктів і промислових зон уздовж берегів р. 
Дніпро [29].   

Підрив Каховської гідроелектростан-
ції, окрім вищепереліченого, завдав величез-
ного удару по зрошувальній системі півден-
них регіонів України. Найбільше постраж-
дала Каховська магістральна зрошувальна 
система, завдяки якій зрошувалось тисячі 
гектарів сільськогосподарських земель. 

Після руйнування дамби Каховського 
водосховища площа зрошуваних земель 
Херсонської області скоротилася на 95% 
(рис. 3). Крім того, 78% зрошуваних площ 
країни залежали від Каховської системи, що 
підкреслює масштаби проблеми. 

Через втрату зрошення на пошкодже-
ній території загальне виробництво с/г куль-
тур на зрошувальних землях скоротилося на 
89%: виробництво овочів зменшилося на  

 
 

Рис. 3 — Динаміка змін площі зрошуваних земель за період 2014-2023 рр. в Херсонській області [30] 

Fig. 3 — Dynamics of changes in the area of irrigated land for the period 2014-2023 in Kherson region [30] 
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85%; виробництво зернових та зернобобо-
вих скоротилося на 93%; олійні культури за-
знали падіння на 98%; для картоплі характе-
рним стало зниження на 30% (рис. 4).  

У результаті, загальні втрати через 
скорочення виробництва зернових, олійних 
та овочевих культур сягнули високих показ-
ників (рис. 5). Зокрема, в овочівництві 
$109,3 млн втрат припадає лише на самі то-
мати та огірки.  Отже, кількість сухих земель 
зросла на 45%, що значно ускладнило мож-
ливість швидкого відновлення аграрного ви-
робництва.    

Як результат, для відновлення та ста-
білізації зрошувальної системи необхідні 
значні інвестиції та модернізація існуючої 
інфраструктури. У порівнянні з 2021 роком 
через війну втрати площі зрошення склали 
78% [30].  

Внаслідок підриву Каховської греблі 
постраждали ґрунти як вище, так і нижче за 
течією. У результаті катастрофи території, 
зайняті Каховським водосховищем, а також 
русло і ділянки Нижнього Дніпра зазнали 
осушення на 80% [17]. ЮНЕП стверджує, 
що одним з можливих наслідків висихання 
буде поява піщаних бурь та інтенсивність 
змін клімату, яке створить додаткове наван-
таження на рослинність і збільшить ризик 
появи своєрідних пустель в сусідніх регіо-
нах [4]. За даними PAX, зневоднення ґрунтів 
призведе до засолення ґрунтів, зниження їх-
ньої продуктивності і деградації орних зе-
мель, що спричине труднощі у веденні 
сільського господарства в регіоні [31]. Вод-
ночас, опади можуть не забезпечити обсягів 
зрошування, достатніх для сільськогоспо-
дарського виробництва [32].   

 

 
Рис. 4 — Зміни у виробництві с/г культур на зрошуваних землях у 2018–2023 рр. [30] 

Fig. 4 — Changes in agricultural production on irrigated lands in 2018-2023 [30] 

 

 

 
Рис. 5 — Дані моніторингу втрат через припинення іригації станом на 2023 р. [30] 

Fig. 5 — Irrigation cessation loss monitoring data as of 2023 [30] 

0,00

500,00

1 000,00

1 500,00

2 000,00

2 500,00

Всього Овочі Зернові та 
зернобобові

Олійні Картопля

Виробництво с/г культур на зрошуваних землях, 
тис. т 

2018 2023

82,9

65,7

2

217,3

Втрати через припинення іригації, 
млн $ на рік

Зернові та 
зернобобові
Культури олійні



 

ISSN 1992-4259   Вісник Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна. 

Серія «Екологія». 2025. Випуск 32 

 

117 

 

Отже, висихання дна Каховського во-

досховища, що сталося в результаті руйну-

вання греблі Каховської ГЕС, призвело до 

утворення нестійких осушених піщано-гли-

нистих ґрунтів, які більш схильні до вітрової 

і сонячної ерозії. Різке висихання ґрунту 

сприяє швидкому поширенню інвазивних ви-

дів рослин, виснаженню родючого ґрунто-

вого покриву, утворенню піщаних мілин і за-

соленню ґрунтів. До того ж, підвищений 

вміст солей у ґрунтових водах і застій води 

внаслідок затоплення стали факторами нако-

пичення солей у ґрунтах. 

Дослідження, проведені міжнарод-

ними експертами, показали наявність марга-

нцю і кадмію, а також свинцю і миш’яку в 

концентраціях, що перевищують допустимі 

норми, у пробах ґрунту, взятих у прибереж-

них районах гирла водосховища і нижче за 

течією зруйнованої греблі вздовж русла 

Дніпра [17]. Дослідження Інституту геохімії 

навколишнього середовища встановили, що 

порівняно з ґрунтами прибережних районів, 

де фонові геохімічні концентрації важких ме-

талів відповідають встановленим нормам, 

донні відкладення в руслах річок підніма-

ються на поверхню внаслідок обміління Ка-

ховського водосховища і характеризуються 

підвищеним вмістом таких хімічних елемен-

тів, як Ti, Mn, Ni, Cd, Be, La, Yb, Ge, Sn, W, Li 

та Sc [33].   

Отже, основну небезпеку становлять 

донні відкладення Каховського водосховища, 

що піднялися на поверхню, представлені ба-

гатолітніми муловими відкладеннями, які пе-

ренесені водами з Дніпра, скупченнями коло-

їдних розчинів важких металів та інших небе-

зпечних сполук у численних місцях скидання 

промислових підприємств, розташованих уз-

довж берегів р. Дніпро та її притоків. Через 

здатність цих елементів мігрувати у геологіч-

ному середовищі, існує ризик їхнього потра-

пляння в місцеві водоносні пласти та, як на-

слідок, у харчові продукти та організм лю-

дини. 

Важливим питанням є обговорення 

шляхів подолання екологічних наслідків та 

впровадження заходів щодо відновлення та 

ремедіації пошкоджених територій. 18 липня 

2023 року Уряд затвердив постанову про екс-

периментальний проєкт, розрахований на два 

роки, з початку відбудови Каховської ГЕС, 

яку підірвали росіяни. На першому етапі 

планується проєктування всіх інженерних 

конструкцій, підготовка необхідної бази для 

відновлення. Другий етап розпочнеться після 

деокупації територій, де розташована ГЕС. 

Він передбачає власне будівельні роботи. Ко-

ординуватиме проєкт Міністерство еконо-

міки, а замовником робіт буде державне під-

приємство «Укргідроенерго» [34].  

Важливим етапом відбудови ГЕС буде 

попередня підготовка дна майбутнього водо-

сховища перед його заповненням. Як вказу-

валось вище, дно існувавшого раніше ба-

сейну водосховища сьогодні вкрито густою 

рослинністю. Тому, в першу чергу, необхідно 

вирішити питання з його очищення від рос-

лин. Тут важливо врахувати попередній пози-

тивний досвід підготови басейнів каскаду 

Дніпровських водосховищ, так і допущені 

тоді недоліки в цьому напрямку. Важливо 

врахувати світовий досвід підготовки майбу-

тніх басейнів водосховищ. Наступним 

етапом має бути моніторинг складу донних 

відкладень. Виявлені накопичення важких 

металів, шкідливих речовин, нафтопродуктів 

необхідно видалити з дна басейну.  

Така підготовка відбудованого басейну 

дасть змогу в короткий термін відновити ви-

користання води басейну для потреб життєді-

яльності людей, зрошення сільськогосподар-

ських угідь, виключити забруднення води в 

Чорному морі, відновити рибогосподарське 

значення басейну.  

Необхідно вже сьогодні виконати ком-

плекс робіт по створенню необхідної техніки 

та розробці технологій її використання. 

Використання геоінженерії слугува-

тиме чудовим інструментом для усунення на-

слідків екологічної катастрофи, зокрема за-

бруднення повітря, води та ґрунту. Напри-

клад, відновленню довкілля сприятиме реабі-

літація ґрунту через внесення в нього біохару 

або використання фітостабілізації з допомо-

гою рослин для боротьби із забрудненням зе-

мель.  

Можливе також застосування біореме-

діації, що полягає в процесі залучення мікро-

організмів для розкладання шкідливих речо-

вин і перетворення їх на нейтральні або менш 

токсичні продукти. Це, зокрема, біологічне 

розкладання, стабілізація органічних забруд-

нювачів, зв'язування неорганічних забрудню-

вачів. Біоремедіація може відбуватися на мі-

сці забруднення або за його межа-ми, коли 
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забруднений матеріал переміщується в конт-

рольоване середовище для здійснення проце-

сів очищення. Бактерії часто використовують 

для біоремедіації забруднених нафтопродук-

тами ґрунтів, оскільки вони мають здатність 

розщеплювати нафту на безпечні компоне-

нти. Рослини, в свою чергу, можуть витягати 

токсичні елементи з ґрунту або води та нагро-

маджувати їх у своїх тканинах, або віддавати 

токсини в атмосферу.  

Технологія карбонатної мінералізації 

для зниження рівня СО2 в атмосфері та вико-

ристання наночастинок для зниження рівня за-

бруднювачів у воді також стануть корисними 

при вирішенні проблемних питань [35, 36].   

Реставрація природних угідь є важли-

вим процесом, який включає відновлення та 

відтворення деградованих або знищених 

угідь до їхнього природного стану. Вона 

може охоплювати різноманітні стратегії, зок-

рема: відновлення рідкісних рослин, віднов-

лення водних ресурсів, зменшення забруд-

нення або впровадження управління місцем 

проживання для забезпечення сталого розви-

тку біорізноманіття [37].   

Зокрема, методи відновлення угідь за-

лежать від конкретних цілей, екологічних 

умов та доступних ресурсів. Вони можуть 

охоплювати активне впровадження рослин 

або висівання рідних видів, контроль над не-

бажаними видами, зміну водного режиму для 

відновлення водяних угідь, або використання 

контролю для стимулювання росту рідних 

видів. 

 

Висновки 

 
Встановлено, що підрив греблі Каховсь-

кої ГЕС спричинив появу низки негативних 
наслідків для місцевого населення. Загибель 
людей, підпоплення помешкань, руйнування 
критично важливих об'єктів інфраструктури, 
забруднення вод органічними та хімічними ре-
човинами посприяли обмеженню доступу до 
базових потреб суспільства та становленню 
загрози для здоров'я великої кількості людей. 
При цьому військовий стан в країні значно 
ускладнював заходи з евакуації населення та 
ліквідації наслідків екологічної катастрофи. 

Доведено, що через руйнування Кахов-
ської ГЕС відбулося масштабне забруднення 
водних об'єктів сміттям різної природи, наф-
топродуктами, токсичними металами, біоген-
ними та хлорорганічними сполуками, рід-
кими добривами, продуктами життєдіяльно-
сті організмів. Затоплення муніципальних 
об'єктів призвело до інтенсивного розвитку 
збудників інфекцій, які можуть викликати ві-
русні та бактеріальні захворювання людей рі-
зного рівня тяжкості. 

Скидання води з Каховського водосхо-
вища значно вплинуло на систему водопоста-
чання сусідніх районів, навіть за умови, що 
вони розташовані не безпосередньо на березі, 
але отримують воду з водосховища.  

Аналіз показав, що відтік води з осу-
шенням території вище греблі та затоплення 
територій нижче греблі є основними факто-
рами, які завдали небажаного впливу на 
флору та фауну в межах екологічної катаст-
рофи. Водночас, надати остаточну оцінку 
впливу від руйнування Каховської греблі не-
можливо, адже для отримання достовірної ін-
формації знадобляться постійні довгостро-
кові спостереження. Оскільки значна площа 
території й досі залишається недоступною че-
рез активні бойові дії, то проведення первин-
ної оцінки в повній мірі та подальше повно-
масштабне дослідження наслідків катаст-
рофи наразі неможливе. 

Запропоновано можливі шляхи подо-
лання екологічних наслідків та впровадження 
заходів щодо відновлення та ремедіації пош-
коджених територій, а саме розглянуто важ-
ливі етапи відбудови ГЕС, включаючи попе-
редню підготовку дна майбутнього водосхо-
вища, моніторинг складу донних відкладень, 
очистку від важких металів, шкідливих речо-
вин, нафтопродуктів з подальшими техноло-
гіями відновлення та відтворення деградова-
них або знищених угідь до їхнього природ-
ного стану за допомогою методів біоремедіа-
ції та карбонатної мінералізації. 

 

Конфлікт інтересів 

 

Автори заявляють, що конфлікту інтересів щодо публікації цього рукопису немає. Крім 

того, автори повністю дотримувались етичних норм, включаючи плагіат, фальсифікацію даних 

та подвійну публікацію. 
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UNDERMINING OF KAKHOVKA HPP: ENVIRONMENTAL CONSEQUENCES  

AND REMEDIATION OF DAMAGED TERRITORIES 

 
Purpose. Study of the environmental consequences of the destruction of the Kakhovka hydroelectric sta-

tion, analysis of the impact of water pollution for the population, flora and fauna, assessment of the impact on 

agriculture and study of possible ways to restore the territory. 

Methods. System analysis, statistical methods. 

Results. Water pollution by garbage, oil products, chemical and hazardous, organic and biogenic sub-

stances, as well as bacteria and viruses has been identified. It is determined that negative phenomena as outflow 

of water and flooding caused large-scale damage not only to the population, which were forced to evacuate due to 

the threat to life, but also to the economy of the country, which suffered as a result of the defeat of agricultural 

land. In particular, a decrease in the area of   irrigated land and, as a consequence, a decrease in the total production 

of agricultural crops, such as vegetables, grains and legumes, oilseeds, etc. The tragedy also caused the death of a 

large number of representatives of the plant and animal world due to significant flooding of the territory. Consid-

ered promising ways to overcome the environmental consequences of this disaster. Urgent tasks are the use of 

methods of restoring land depending on environmental conditions and available resources. 

Conclusions. Significant negative impact on both environmental elements, including water bodies and 

soils, and on the country's economic development due to damage to agricultural lands has been identified. The 

importance of the task of applying means to restore damaged areas, including methods of biological remediation, 

geoengineering and carbonate mineralization technologies, has been proven. 

KEY WORDS: Kakhovka HPP, ecological catastrophe, flora, fauna, water pollution, flooding, remedia-

tion of territories. 
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